

ACTUALIDADES

Notas y comentarios

El barril de pólvora

Por mucho que queramos evadirnos de hablar de política, por temor de cansar algún fastidio ó cosa parecida á nuestros lectores, hacia el campo de la política se mueve la pluma, como la aguja de imán busca el polo. Y es que la política hoy, dígame lo que se diga, es mirada con interés, y según nuestro modo de ver las cosas, no puede ser vista con indiferencia. Negocio muy grave es éste. Si la política trae grandes males ó grandes beneficios, según como se gobierna ¿es cosa de cruzarse de brazos, dejando al tiempo, ya que no á otra cosa, el remedio y la solución?

Pues bien, como íbamos diciendo, á la política volvemos hoy nuestros pasos, á propósito de unas declaraciones que á un redactor del Heraldó ha hecho el señor Moret.

Las declaraciones son, como podrá juzgar el lector, sabrosísimas, por no repetir lo de importantes.

El Sr. Moret ha anunciado que se avecinan graves acontecimientos, sucesos de trascendencia que no ha concretado, pero cualquiera puede adivinar. Y esas manifestaciones que en boca de un cualquiera quizás no tuvieran significación, la alcanzan y mucho en labios del jefe del partido liberal. Si las suelta tan en pleno día, por algo lo dirá.

Lo cierto es que—como dice España Nueva—estamos gobernados por un barril de pólvora «que á la menor imprudencia, puede, con su explosión, causarnos graves y trascendentales trastornos.»

Así no se gobierna, por mucho que se diga. Parece que se tiene especialísimo empeño en que se nos huya á los españoles la tranquilidad de que tanta necesidad tenemos. Vivir en esa región del misterio en que vivimos da lugar á que la fantasía se pierda en conjeturas, sin poder asirse á ningún «clavo», es engendrar sospechas, desconfianzas, que el gobierno con su conducta debiera ser el primero en desvanecer. Porque la función de aquél debe aparecer ejerciéndose en plena luz, no entre sombras.

Háblese claro. Despejese el horizonte de todas esas nieblas que van condensándose más de cada vez. El país necesita saber con certeza á donde va y como va; de lo contrario habría que pensar que el gobierno ó no tiene confianza en sus proyectos ó teme que el país, al enterarse bien, los desautorice con una protesta enérgica.

Y ahora, reproduzcamos íntegramente del Heraldó lo que á uno de sus redactores ha dicho el Sr. Moret. Acaso sea más importante adivinar lo que calle; lo que ha manifestado, dice así:

«Esta tarde hemos tenido el gusto de conversar con el jefe de los liberales y la suerte de hallarle en extremo expansivo en cuanto á los sucesos de actualidad política se refiere.

Sus manifestaciones han sido en extremo interesantes y procuraremos transcribirlas á continuación.

Ante todo, indicó el Sr. Moret que no tiene aún criterio formado respecto á la necesidad de renunciar á los exministros del partido. Esta reunión no está suspendida ni aplazada por circunstancia alguna, y dependerá el que se verifique ó no de los acontecimientos políticos, siendo verdaderamente expectante la situación actual de los liberales.

No tendrán éstos que esperar mucho, á juicio del Sr. Moret, porque los acontecimientos se precipitan, y buena prueba es lo exteriorizado ayer de cuanto viene ocurriendo en el seno del partido conservador.

«Ayer—añadió el expresidente del Consejo—se ha abierto una grieta de gran importancia en la mayoría. Con motivo del acta de Jetafe se han visto las divergencias que existen entre los Sres. La Cierva, Dato, García Aliza y Sánchez Guerra. ¿Quiénes van contra quién? Yo no lo sé. Considero á los cuatro como peones de lidia; pero desconozco los puntos de mira de cada uno en esas cuestiones que con las actas se relacionan.

Si la calificación del acta de Jetafe se me quiere dar á mí como una satisfacción, desde luego la rechazo, porque no ignoro que el Sr. Sánchez Guerra fué á la fuerza á ese distrito, obedeciendo por disciplina el «votase» del Sr. Maure, que no otra cosa fué tal designación.

Extrábase al Sr. Moret de que para

la Prensa pasen inadvertidas cuestiones de suma trascendencia, no sólo para los partidos políticos, sino para el país.

Nadie se ha percatado, porque se ha venido trabajando en el mayor silencio y con gran reserva, de los lazos que ligaron al Gobierno con los elementos de la Solidaridad, y hasta la fecha nadie conoce qué clase de lazos son esos.

En sus principios, esa solidaridad sólo se refería á cuestiones relacionadas con la Administración; hoy no conocemos sus aspiraciones secretas; pero, por algunas manifestaciones que se han hecho públicas, casi á hurtadillas, tenemos derecho á creer que en aquellas pudiera haber problemas tan trascendentales como algo relativo á concierto económico, á la integridad del territorio, federación y separación de provincias, hasta supresión del Ejército, si se tiene en cuenta lo que como «ballon d'essai» se ha soldado respecto á somatenes y guardia municipal para conservar el orden público... y otras muchas cosas de las cuales no nos hemos percatado todavía.

«Pero es que se puede gobernar así, con tal misterio, sin que el Gobierno haya dicho todavía cuáles son sus proyectos y cuáles sus compromisos?»

Desde luego hay que hacer notar que republicanos y carlistas no aceptan los puntos indicados de la Solidaridad.

Hay que esperar, pues, hasta conocer la parte que el Gobierno ha tomado para dar vuelos á la Solidaridad.

Tampoco se ha dado la importancia que en mi concepto tiene el movimiento carlista; y el banquete recientemente celebrado es un síntoma que no se ha querido apreciar en su verdadero valor, pues de ser así no se habría celebrado.

Terminó el Sr. Moret manifestando que en la semana próxima han de ocurrir acontecimientos políticos que harán renacer una animación, hoy adormecida por la monotonía que producen las discusiones de actas, únicos pleitos que hoy se ventilan en el Congreso.»

«Que ocurrirá? ¿Estamos, como dice España Nueva, sobre un barril de pólvora?»

Al tiempo, que todo lo descubre.

DIRECTOR COMPLACIENTE

En busca de maridos

Jóvenes abnegados

Cablegramas de Nueva York dan cuenta de un curioso suceso, ocurrido hace varios días en un colegio de dicha ciudad.

Varias jóvenes, pertenecientes á familias ricas de origen indio, tenían una tertulia, donde se reunían los sábados.

Dichas muchachas, aunque bonitas y de buena posición social, no encontraban novios blancos.

Todos los que las pretendían eran de su misma raza.

Lamentábase de ello en la tertulia en cuestión, y un día acordaron realizar una tentativa suprema para conseguir el esposo deseado.

Doce de ellas fueron en comisión á ver el director de un gran colegio de segunda enseñanza, incorporado á la Universidad.

«Somos muy desgraciadas—le dijeron—todos los novios que nos salen son indios como nosotros. Y soñamos con esposos blancos, pertenecientes á razas que no sean originarias de América.»

«¿Y qué puedo yo hacer?»—dijo solícito el director.

«Puede usted hacer mucho. Se halla al frente de un gran colegio, donde se educan centenares de jóvenes. ¿No querria ninguno de ellos ser marido de alguna de nosotras?»

«Problemos—contestó el director meditabundo—Vengan ustedes mañana lo mejor vestidas posible, y yo procuraré convencer á mis discípulos de los inconvenientes de la soltería y de la necesidad imperiosa de casarse jóvenes.

Marcharon las indias llenas de esperanza, prometiéndose volver ataviadas con sus galas más vistosas.

El director del colegio reunió inmediatamente á los alumnos mayores de diez y ocho años.

«Habeis de saber—les dijo—que vuestra indiferencia respecto al bello sexo tiene sumidas en la desesperación á infinitas de muchachas encantadoras. Es preciso que rectifiquéis de conducta. Bueno es estudiar. Bueno asimismo, dedicarse á los deportes. Pero el espíritu necesita su alimento. Y sólo el amor, alma del mundo podrá dárselo.

Y así continuó, extendiéndose en largas consideraciones filosófico-sentimentales, con gran asombro de sus discípulos que comenzaron á creerlo loco. Luego tras el sermón, el director ya cambió de táctica: con gran elocuencia habló de los prejuicios sociales, pulverizándolos con diáléctica habilísima. Dijo que todas las razas son iguales an-

te el Derecho y que urgía confundirlas por medio de enlaces, para llegar al tipo único del ser humano, perfecto en lo posible.

Apoyó su tesis con graves argumentos científicos y sociológicos, y terminó pidiendo á sus oyentes le dijese si se habían convencido.

Todos contestaron que sí.

«Pues bien—agregó el director triunfante.—Mañana tendreis ocasión de probarlo con hechos.

Aquella noche no durmió ningún estudiante. ¿Qué les preparaba su director, tras exordio tan ampuloso?

Al día siguiente reunióse en un patio del colegio. Su maestro les habló claramente, contándoles con todo género de detalles la pretensión de las jóvenes indias.

«Los que quieren casarse con ellas—dijo—que den un paso al frente. Cincuenta alumnos salieron de las filas con ademán resuelto.

Los demás les miraron entre atónitos y compasivos.

El director, radiante, se volvió hacia la puerta de una clase, la abrió y las doce indias salieron ruborosas.

«Señoritas—las dijo—me pedian ustedes un marido. Cada una de vosotras tiene ahora cuatro pretendientes por lo menos. Escogjan.

Lo que siguió es inenarrable. Hubo elecciones mudas, repulsas de ademán, pugilatos furiosos.

El director tuvo que restablecer el orden.

«Cambiad vuestras direcciones, y arreglad el asunto particularmente—dijo—Mi intervención ha concluido.

«Parece que, según los despachos que llegan, relatando caso tan peregrino, todas las indias se casarán.

Pero el pobre director está sufriendo horriblemente.

Los padres de los alumnos que quieren casarse le buscan para darle una paliza.

Y todos los días el correo aporta centenares de cartas de solteras neoyorquinas que le ruegan repita, en su honor, la experiencia narrada.

Triste aventura

Málaga.—Por la índole delicada del asunto y por ser muy conocidas en Málaga las personas que en él han intervenido, está siendo objeto de muchos comentarios un grave suceso ocurrido anoche en la carretera de Colmenar y que se ha hecho público en las primeras horas de la mañana de hoy.

Parece ser que en una hacienda, situada en las inmediaciones de la carretera, se hallaban desde hace algunos días recluidas dos señoritas por orden de su padre, que creyó que este medio era el único para cortar unas relaciones amorosas, á las cuales se oponía.

Los novios de las muchachas, á pesar de la enérgica actitud del padre, continuaron viéndolas, y anoche, según se dice, lograron que saliesen de la finca y pasaron con ellas algunas horas en las inmediaciones de la indicada posesión.

Ya de madrugada, y temerosos, sin duda, de las responsabilidades que pudieran exigirles, decidieron abandonar á sus novias y éstas emprendieron el camino hacia la casa de su padre. Cuando regresaban por la carretera se encontraron á un sujeto, según se afirma pariente de ellas, y conocedor de lo ocurrido, con el cual sostuvieron violenta lucha, resultando ambas con lesiones, algunas graves.

Una pareja de la Guardia civil que las encontró las condujo en unión de varios campesinos, sobre unas angarillas, á la finca El Boticario, en donde fueron atendidas por un médico.

La semana agrícolá

Terminaron las sesiones del Congreso Agrícola de Maracor. Inteligentes profesionales expusieron multitud de consideraciones sobre los árboles frutales cuya enseñanza no creo despreciar aquellos campesinos que tienen amor al progreso de la agricultura. Y como las conclusiones y las ponencias tuvieron en la prensa local espacio suficiente, huelga hablar más del resultado de las sesiones.

Los consejos que se dan para el mes que hoy principia son muchos, y bastantes de inmediata aplicación.

Conviene por de pronto estercolar y encalar las tierras en barbecho, así como escardar avenas, trigos y cebadas de primavera, y trasplantar coles forrajeras y nabos sembrados en Marzo.

Conviene cortar trebol y alfalfa en florecencia y la esparceta cuando se ha pasado la flor.

En este mes se continúan las siembras de legumbres comenzadas en el mes de Mayo; sembrar escarola, achicoria, coli-

for, espinacas, alubias, chuchas, nabos. Cortar beregena, melón y tomate. Plantar y pelliczar los melones por encima de las dos primeras hojas.

En cuanto á la bodega, debe evitarse dejar los vinos de limpio en los toneles, y tratar enseguida los que se alteren: el egrio y la picadura por tartrato neutro de potasa; la vuelta, el remuevo y la grasa, por una materia tanifera; la pulpa, por el ácido tártrico y el ácido sulfuroso. La mayor parte de estas enfermedades pueden tratarse por la pasteurización ó calentamiento.

Respecto del establo, se aconseja poner el ganado á régimen completo de verde. Alimentar los cerdos, sobre todo, con trebol verde, lechuga y despojos de hortalizas.

Constituyen los abonos químicos uno de los principales elementos para el agricultor.

He aquí algunas indicaciones acerca del modo de utilizar las cenizas.

La forma más práctica para utilizarlas como abono, es aplicarlas á razón de mil á 1,500 kilos por hectárea un mes antes de sembrar, y envolviéndolas con la tierra por medio de sucesivas labores. No deben mezclarse con ningún otro abono mineral, excepto el nitrato, porque las insolubilizaría. Con la ceniza se logra que la tierra aumente su riqueza en cal y potasa, pero no en ácido fosfórico y nítrógeno, para lo cual habrá necesidad de aplicar superfosfato, nitrato ó sulfato amónico en proporciones variables, según el cultivo á que vaya á dedicarse.

Otra forma de utilizar las cenizas es mezclándolas con el estiércol en el estercocolero, porque favorece la descomposición de este abono orgánico, y también con la palomina y gallinaza, siempre y cuando que no esté de mucho tiempo hecha esta mezcla, para que no se descomponga con rapidez, constituyendo pérdidas que pudieran ser de consideración.

La sal común nunca debe aplicarse como abono, y por lo tanto, no hay razón para mezclarla con el estiércol, y mucho menos con cualquier abono de origen mineral.

Con el sulfato de cobre ocurre lo propio. De ninguna manera debe disolverse para regar con él los árboles. No así el sulfato de hierro que conviene aplicarlo en disolución á los árboles frutales que tienen clorosis, pero en pequeña cantidad, de tal manera, que no pase de un kilo de sulfato de hierro por cada 500 ó 600 litros de agua.

RIPARIUS.

Lecturas para las damas

Revista de modas

Profecías.—Faltan aún bastantes días para que «nos digan» que estamos en verano y nos acaben de explicar qué usanzas privarán; y, sin embargo, ¿lo creerán ustedes? hay quien habla, y lo hace con voz y voto, de las modas de invierno. Así es imposible la vida, puesto que resulta más breve y agitada aún. Si, señoras, si ya nos anuncian para el próximo invierno la vuelta de las modas Luis XVI. Bastantes levitas largas aparecen desde ahora con los faldoles tal como los tenían las cascadas de aquel tiempo; faldoles amplios, sueltos, vueltos por detrás. Y para conservar el estilo de la época, el talle quedará largo por delante, descendiendo en punta desde ambos lados; por detrás, corto; todavía la influencia del estilo Imperio. Pero, en fin, de esto ya tendremos tiempo de hablar cuando llegue la ocasión.

Ferros.—Levitas, chaquetas, gabaritos y boleros se forran de color claro; así lo requiere la última moda, rindiendo de este modo buen tributo á la preciosidad de las blusas de linón, de seda ó de encaje; el raso blanco es lo preferido. Pero si se trata de trajes grises, por ejemplo, el forro puede ser gris-plata, liso, á rayas ó á cuadros; también conviene el malva muy pálido ó el crema; nada de colores vivos.

Sombreros.—Muchos, entre los que más se estilan, son levantados por delante y á ambos lados, descubriendo por completo el peinado y descendiendo tanto por detrás que casi se reúne con el cuello del corpiño. La mayor parte de ellos, de los sombreros, llevan muy grande la copa, y ésta, por regla general, va cubierta de tal lindamente que, al ser doblada, se cierra, formando un pliegado y guarnecido con cintas, hechas lazos. Siempre las plumas, las rizadas y vaporosas; las de buitre, ligeras y escovadas; de gallo, sedosas elegantes; «aigrettes» de toda clase; aves de paraíso, cuyo precio no tiene

límite; «amazonas», caídas, anchas, más bien sombreadas, de color entero ó diversamente matizadas, pasan del azul oscuro al azul pálido para terminar en «cop de roche» ó en amarillo atenuado; otras son en tono lavanda, ó heliotropo acabando en malva, en rosa.

Flores.—Las llamadas á guarnecer los sombreros resultan tan variadas en éstos como en los jardines: anémonas, clemátides, rosas, lirios, claveles y verbenas, etc.; flores que van muy bien en los sombreros de paja fuerte algo rugosa, con el grano muy marcado; sirven asimismo en los sombreros de paja fina y de tonos claros. Cuando las flores van junto á las extensas plumas, éstas son de distintos tonos. Es muy frecuente ahora hallar en un sombrero cinco ó seis colores distintos.

Telas.—Rayas y cuadros, hé ahí el furor; de lana blanca con rayas más ó menos anchas, azules, café y de distintos tonos, para trajes hechura sastré. También estos mismos dibujos son los que predominan en los tejidos transparentes, y si el viso es tornasol, tanto mejor, más bonito aún.

Cinturones.—Nunca han sido más variados que este año. Ello obedece al afán de armonizarlos con la blusa ó la falda de que son bonito complemento. Se ven de todos colores y hechuras, lo mismo en cuero mate, que como es natural, se presta á ir frunciada y á llevar ballenitas ó pliegues, que de cuero brillante, más lisos y menos dóciles, pero también variadísimos. Los colores preferidos para éstos, para los brillantes, son el azul japonés, el rojo vivo y el verde esmeralda. Pero los que más agradan, á lo que parece, son los de cuero escocés, de todos matices, á cuadros de todos tamaños, donde dominan el encarnado y el azul. Llevan hebillas esmaltadas en colores adecuados á los del cinturón. Los de «cauchon» se hacen lisos ó á cuadros; en escoceses claros, blancos y lilas, armonizando con las blusas de franela del mismo color. Los de «cauchon» también, pero negros, se bordan con cuentas de acero; moda que lleva mucho tiempo de existencia y que no desfallece; así como los blancos, igualmente elásticos, bordados con diminutas cuentas de oro mate, indicados para blusas de encaje ó de guipur.

Otros cinturones hay á rayas irregulares; unas son azules, otras color de rosa; verdes y moradas que resultan de un lindo efecto, pero más costosos.

El delito de fumar.—Una imitación peligrosa—Crecimiento de una industria—Si muriesen las aves—Boda de rumbo.

En Abisinia está considerado un delito, y delito grave, el fumar públicamente. La ley prohibiendo el uso del tabaco no afectaba en sus comienzos sino á los sacerdotes, pues su principal objeto era que no se fumase en los templos. Pero se interpretó la ley de modo tan general que aun los mismos extranjeros cuidan hoy de no ser vistos fumando, á fin de no ser agredidos por naturales del país.

De todas las imitaciones de la plata la más peligrosa quizá es una que viene ahora haciéndose en el extranjero, y en la que entra como principal componente una nueva aleación del aluminio y del zinc. El aspecto de los objetos hechos con esta aleación, á lo que dan el nombre de «alzin», es enteramente igual que si fueran de plata, siendo tanto más fácil el engaño cuanto que tienen el mismo peso que el de metal precioso, y además admiten un bruñido completo.

La pluma metálica de oro fué inventada en 1840. Hoy se venden cerca de dos millones de ellas al año.

Si todas las aves dejasen de existir, según el cálculo hecho por un naturalista, á los nueve años de su completa extinción perecería todo el género humano.

Teniendo en cuenta la proporción en que se propagan los insectos, el número de éstos, que un pájaro destruye en un año, y la extensión del terreno laborable de toda la tierra, dicho naturalista ha venido á sacar en conclusión que antes de dichos nueve años los insectos y las limesas, libres de sus enemigos naturales, acabarían con cuantos jardines, campos y huertas hay en el planeta, destruyendo así toda la vegetación, que á más de formar parte importante de la alimentación del hombre

es el único alimento de los animales de carne comestible.

De novios que han echado rumbo el día de su boda conocemos algunos. Pero como los yanquis han de dar quince y raya en todo á los demás mortales, á continuación copio la siguientes «interesantes noticias».

«En Nueva York se desposaron hace unos días, después de media noche, en el hotel Gotham, la Srta. Gillmann, ex-coriista, y el Sr. Corey, millonario y presidente de uno de los «trusts» más fuertes de los Estados Unidos.

Su personalidad tiene tal importancia que todos los periódicos publicaron durante algunos días amplísimas noticias sobre la boda.

La ceremonia nupcial se celebró á media noche, porque la esposa no quiso desposarse hasta que terminara el día 23.

El «New-York World» publica una extensa información, de la que se deduce que la boda, con todos sus gastos, ha salido al millonario por un pico de 20 millones.

La comida nupcial importó 25,000 francos. La decoración del salón para el acto, puede calcularse en otro tanto; 5,000 francos costaron las flores y 5,000 francos lo que cobró el buen pastor por casar á la pareja amorosa.

Para el viaje de novios por Europa calcula Corey que gastará un millón de francos.

Si viene á Palma, supengo que los fondistas le presentarán una cuenta digna de su importancia.

Ya saben, Corey, millonario. No tiene pérdida.

Li-kur-gho

El veneno de la locura

Sus colores.—Cómo se disuelve en el agua.

Basándose en repetidos y curiosos experimentos hechos en Francia y Alemania han deducido algunos notables alienistas norteamericanos una serie de conclusiones extrañas y revolucionarias, formando una nueva teoría terapéutica.

Son esas conclusiones: la locura ofrece todas las formas de un sutil envenenamiento; la locura furiosa corresponde á la crisis en otros casos de intoxicación conocidos; esa clase de locura se distingue por sus contracciones musculares, sus espasmos, y por la tremenda elevación de temperatura, síntomas todos ellos tóxicológicos; en los restantes casos de enajenación mental se observan, invariablemente, las mismas manifestaciones que cuando es destruido el organismo por venenos lentos.

Hay enfermedades, como la llamada «mal de Bright», en las que los riñones no pueden eliminar los venenos orgánicos que deben expulsar del cuerpo dichas glándulas. A consecuencia de ello, los venenos se difunden por todo el organismo, y el paciente cae en el idiotismo. Ese individuo es tan víctima de una «intoxicación» como el hombre que por entregarse al alcohol pierde el uso de sus facultades.

Concluyen los alienistas de referencia que, no produciendo la locura alteraciones de estructura en el cerebro (demuéstranlo repetidas observaciones microscópicas, durante las cuales no ha sido posible distinguir en las masas encefálicas de alienados muertos la más leve huella de anomalía ó degeneración de las células), la pérdida de la razón hay que atribuirla necesariamente á un envenenamiento de la sangre por la sangre misma. Un loco es un envenenado por sus propios fermentos tóxicos, y hay que tratarle como á tal. Ocorre, sin embargo, que ese veneno orgánico que, según la hipótesis de que nos ocupamos, es determinante de la locura, tiene analogía, por lo sutil, con aquellos tóxicos de los hechiceros y brujas medioevales. Ni la mirada más perspicaz, ni la lente más poderosa, han podido hasta ahora descubrirlo. Y siendo invisible en el organismo, no hay medio de atajarle el paso con medicinas. La única solución está, al decir de los alienistas citados, en tener sumergido de continuo al loco en un baño de agua corriente, á la temperatura siempre igual de 38 grados centígrados. Esto del agua corriente es, requisito indispensable, pues se ha notado que de no ser así, el líquido adquire coloración amarillenta ó azulada. Es un fenómeno cuyo origen no ha revelado aún el microscopio, pero que se observa constantemente.

La dimensión continua del loco tiende á dilatar los poros de su cuerpo, á fin de que por ellos vaya saliendo poco á poco la ponzoña. Sólo la acción hidromagnética tiene poder, según se afirma,

para atraer a la periferia del cuerpo y para destruir sin resurrección posible la toxina de la locura.

Como se consigue ese milagro terapéutico y que casos de locura son susceptibles de tratamiento, es lo que vamos a exponer a renglón seguido.

Digamos ante todo que corresponde a la ciudad de Filadelfia (Estados Unidos) la gloria de haberse gastado la suma de 150.000 «dólares» en construir para la curación de los locos menesterosos. Las instalaciones se han hecho bajo la dirección del neuropata y alienista mister M. Coplin, asesorado por eminentes especialistas alemanes.

Dispone el establecimiento de dos grandes salas, donde se lleva a cabo el baño continuo y simultáneo de los dementes. Como quiera que la temperatura debe en ellas ser alta e igual, los huecos de ventilaciones han sido reducidos al minimum. Tanto el calentamiento como el alumbrado se obtienen por medio de la electricidad.

El baño en que se sumerge al enfermo es de la forma corriente, aunque provisto de una hamaca, en la que aquél se encuentra tendido, y en los casos de locura furiosa sujeto a la suspensión. El agua se renueva constantemente, sin que aumente ni disminuya una décima su temperatura de 38 grados; equilibrio que se halla encargado de mantener semanas enteras ingeniosísimo aparato. Huelga decir que el enfermo come y duerme en el baño. Únicamente se le saca de él cada ocho horas para darle unas fricciones, dejándole luego que descanse media hora. Y en seguida otra vez al agua.

Afirman los autores del tratamiento que hasta el presente no pueden ser más satisfactorios los resultados. Casos de locura furiosa se han transformado en otros de locura pacífica en seis horas, siendo ya numerosísimos los de curación completa en períodos de varias semanas ó cuatro meses como maximum. El balneario consta también de cuarto de vaporizaciones, inhalaciones y duchas. Trátase, en suma, de una institución que honra a la medicina norteamericana y germánica, ideadoras del novísimo sistema terapéutico.

### Renuncia de Sánchez Guerra

Ha venido hablándose mucho de la declaración de gravedad del acta de Getafe y de la renuncia que de la misma ha presentado el Sr. Sánchez Guerra.

Esto ha producido naturalmente muchísimos comentarios entre los políticos, que no pierden ocasión de relacionar unos asuntos con otros. A tal propósito creemos oportuno reproducir lo que dice «El Liberal»:

«A última hora de la tarde fué entregada por el Sr. Sánchez Guerra al presidente del Congreso la renuncia de aquél a la representación del distrito de Getafe.

El Sr. Sánchez Guerra empieza diciendo en su escrito que, solicitado por numerosos electores del citado distrito y designado por las autoridades de su partido, se avino a presentar su candidatura; que durante el período electoral recorrió el distrito; que después se mantuvo en Madrid durante el día de elección apartado, por tanto, de las operaciones electorales, y que proclamado el día del escrutinio, a las pocas horas se envió la credencial a la secretaría del Congreso.

«Acabo de saber que la Comisión, en uso de sus facultades, y debo creer que aplicando al examen de este expediente un criterio ni más riguroso ni más amplio que el usado al calificicar otras actas», ha de declarado grave la de Getafe.

Recordar que en veinte años de diputado ninguna de sus actas ha merecido la calificación gravedad, y luego dice:

«Desde el momento en que con ella se pone cuando menos en tela de juicio la legitimidad de la representación del distrito de Getafe, que me fué otorgada el día del escrutinio general, deseo no continuar ostentándole, y ejercitando el derecho que me otorga el artículo 8.º de la ley electoral, me apresuro a elevar a manos de V. E. la dimisión del cargo de diputado por Getafe.

Sé bien que, conforme al texto expreso del artículo que cito, esta renuncia no podrá surtir efecto hasta que el Congreso, en uso de su soberanía, haya pronunciado su juicio definitivo sobre esta elección; pero deseo anticipar desde ahora mi propósito y resolución y así lo hago por medio de este escrito.

Hasta aquí lo que dice el Sr. Sánchez Guerra. Ahora diremos algo nosotros. Empezaremos, sin que en ello tengamos intención de molestar, por rectificar lo de que le llamaron los electores. Quién le llamó en forma de carta cariñosa, pero terminante, fué el señor Maura.

Por cierto que el recibirla el señor Sánchez Guerra sintió grandísima contrariedad, que fué en aumento a medida que él veía las enormidades que se cometían en el distrito de Getafe para darle a él un acta que ni necesitaba ni quería.

Proclamado en el escrutinio general y sin temor a lo que pudiera ocurrir en la Comisión de actas, el señor Sánchez Guerra pensó en optar por Getafe y ceder el acta de Cabra al señor Canals.

El ex ministro conservador no se inclinó más del acta de Getafe, ni habló con la Comisión ni con el Gobierno,

seguro, sin duda, de que el pabellón cubriría la mercancía, «a decir, de que su nombre y su significación bastaban para declarar leve el acta».

Así las cosas, un ministerial de la Comisión preguntó al Sr. La Cierva en nombre del Sr. García Alix qué se hacía con el acta de Getafe. El ministro contestó que se lo preguntase al señor Sánchez Guerra, y éste, á su vez, al ser interrogado y al ver como el ministro de la Gobernación se inhibía del asunto, y comprender que alguien de la Comisión pretendía obligarle a pedir el favor de la levedad, manifestó que hicieran lo que tuvieran por conveniente.

Y, en efecto, ni el Sr. La Cierva ni el señor García Alix se dieron por enterados del disgusto del Sr. Sánchez Guerra y se declaró la gravedad.

Consecuencia de ésta ha sido la renuncia presentada ayer por el ex ministro conservador.

Los amigos del Sr. Sánchez Guerra hablaban ayer de ingratitude, de falta de consideración y de cosas poco agradables para los Sres. La Cierva y García Alix.

Por lo demás, y aparte de estas molestias de amor propio al Sr. Sánchez Guerra se le ha quitado un gran peso de encima, pues el acta de Getafe estaba llamada a darle innecesarios disgustos.

### Los japoneses en Europa

Ya están enterados nuestros lectores de la llegada á París del Príncipe japonés Kuni, que, á bordo del «Iyo-Maru», de la Compañía japonesa de navegación á vapor «Nippon Yusen Kaisha», hizo el viaje hasta Marsella, desde donde se trasladó directamente á la capital de la República.

El objeto del viaje á Europa del Príncipe Kuni Kuniyoshi, que tiene el grado de comandante en el Ejército imperial, es trasladarse á Alemania, con el fin de hacer un curso de estudios en el Ejército alemán é iniciarse en los asuntos militares germánicos.

A propósito de la frecuencia con que desde hace algunos meses vienen visitando Europa los Príncipes imperiales nipones, dice lo siguiente el periódico parisien «L'Eclair»:

«Es verdaderamente notable la frecuencia con que nos visitan los miembros de la Familia Imperial nipona.

No pasa, en efecto, un semestre, sin que tengamos que señalar la llegada de alguno de estos Príncipes, que invariablemente vienen á hacer un curso en algún Ejército extranjero. Es que los japoneses, al mismo tiempo que sienten la necesidad de visitar misteriosamente sus formidables preparativos militares, sienten también un invencible deseo de informarse, hasta en sus menores detalles, de las reformas militares que se emprenden en Europa. Y para cumplir esta misión no les basta enviar á Europa oficiales de indiscutible valer, sino que envían, dando muestras de gran sagacidad, á sus Príncipes imperiales, con los que, naturalmente, la consigna ha de ser menos severa y mayor la cortesía.

He aquí por qué á la hora presente asistimos á una verdadera emigración de Príncipes imperiales nipones.»

### Libros y revistas

Se ha repartido el número 12 de la acreditada revista «Progreso», verdadero archivo de trabajos comerciales y literarios de gran valor, colecionados en un periódico que es un modelo de colores y trabajos tipográficos.

El número que tenemos a la vista contiene el siguiente sumario:

El intercambio Hispano-Americano: José Benítez Galán.—Fotografía astronómica: Salvador Raurich.—La educación política en España: Vicente Almeida.—V. Exposición internacional de arte: Luis Santos.—Desde Berlín: M. Vidal y Guardiola.—La exposición de automóviles en Madrid: Pablo G.ª Beerra.—Inventos y nuevos procedimientos Industriales.—Generales.—Notas comerciales: Arturo Guardiola.—Correo de América.—Actualidades: Juegos florales: La fiesta del árbol.—Crónica financiera: M. C. A.—Cambios y equivalencias.

Ilustraciones de Argemí; Bail, Prats, Vehil y otros distinguidos artistas.

(CORREO DE HOY)

### Arresto del general Diaz

Sobre la cuestión surgida entre el general de la Armada D. Víctor Díaz y el Ministro de Marina ya tienen noticia los lectores de LA TARDE por los despachos que llevamos publicados.

También conocen los muchísimos comentarios que en todas partes ha provocado esta cuestión.

La prensa de Madrid no ha relacionado las causas que produjeron la cuestión. Solamente la «Correspondencia de España» publica los siguientes detalles, que seguramente serán leídos con algún interés por conocer en sus términos justos el conflicto.

Dice la «Correspondencia»: «El hecho fué así:

Subió el general Díaz del Río al despacho del Ministro de Marina la propuesta del Sr. Gómez de Cádiz para el mando del segundo batallón del primer regimiento de Infantería de Marina, que se halla en San Fernando, para cubrir la vacante producida por ascenso del Sr. Dneñas.

Se fundaba la propuesta á favor del

### SERVICIOS completos para MESA en VAGILLAS, CRIS.

TALERÍA, cubiertos, cuchillos, bandejas, tazas café, té y caldo, HULES blancos y color, servilleteros y BATERÍA de COCINA.

Quincallería EL AGUILA Brossa, 30

**RECIBIDOS INMENSOS SUZUIDOS**

EN

**ARTÍCULOS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA**

**SASTRERIA Y CAMISERIA**

NOVEDADES PARA SEÑORA

**Almacenes S. JOSÉ**

BRONDO ESQUINA AL BORNE

señor Gómez de Cádiz en ser el teniente coronel más antiguo para cubrir destino y además ser un jefe pundonoroso, de inmejorables servicios, con méritos contraídos, así en tiempos de paz como en campaña, y de conducta irreprochable.

Esta propuesta estaba por completo dentro de las facultades del general inspector de infantería de Marina, y se ajustaba á antiguas prácticas y á lo mandado.

El ministro de Marina no admitió dicha propuesta y ordenó que en lugar del señor Gómez de Cádiz fuera nombrado otro jefe, también muy digno; pero que era de los últimamente ascendidos y excedente de la plantilla.

Esto causó en el general inspector de Infantería de Marina la natural sorpresa, considerando injusto preterir al Sr. Gómez de Cádiz, al que asistían los derechos. Así se lo manifestó al general Ferrandiz, sin dejar de reconocer que el gobierno de S. M. podía resolver en la forma que estimara conveniente.

La palabra «injusticia», salida de labios del general inspector de Infantería de Marina, debió sonar en los oídos del ministro de modo desagradable, puesto que ordenó al general Díaz del Río que se constituyera en arresto.

El expresado general se apresuró á cumplimentar la orden, y en un carruaje se dirigió á su domicilio.

El ministro reflexionó tal vez sobre el rigor de su medida y se apresuró á enviar en busca del general Díaz del Río al auditor de la Armada y diputado á Cortes D. Eladio Milla, que se encontraba en el despacho de Ferrandiz al ocurrir el incidente.

Volvió el general Díaz del Río al Ministerio y al despacho del ministro, llamado por el general Ferrandiz, y aunque se ignoran los detalles de la conferencia que tuvieron, es posible que se intentaran mutuas explicaciones, y posible es también que no dieran resultado alguno.

En los centros militares se recordaba que el teniente coronel Gómez de Cádiz, siendo capitán, fué designado por la suerte para pedir al Sr. Maura explicaciones en nombre del cuerpo de Infantería de Marina, que se consideraba lastimado por los célebres discursos del hoy Presidente del Consejo de ministros en contra de la Armada.

El hecho que dejamos referido está llamado á tener resonancia y tal vez resulte desagradable.

Casi todos los generales de Marina con destino en Madrid han visitado esta tarde al general Díaz del Río para expresarle sus simpatías.»

### De Instrucción pública

Los representantes de la Asociación Nacional del Magisterio primario, de Amigos de la enseñanza y Española de Pedagogía, han dirigido un sentido llamamiento á todas las Asociaciones de Maestros, á los periódicos profesionales, á los claustros de primera enseñanza, para que concurran á la asamblea que se celebrará el 9 de junio próximo, á las diez de la mañana en el Ateneo de Madrid.

El motivo de esta asamblea es hacer una campaña cerco del Gobierno, de las cortes y de la opinión pública, á fin de buscar satisfacción á las necesidades de la enseñanza, en la medida de lo posible, al formarse un nuevo presupuesto del Estado.

En la última sesión que celebró la Sociedad Española de Pedagogía el señor Ascarza leyó el banader de instancia, que cumpliendo el encargo de la Sociedad, había redactado para solicitar del Ministro de la Guerra la creación de un cuerpo de Maestros militares en los regimientos y fué aprobada.

La Subsecretaría de Instrucción pública inserta en la «Gaceta» una Real Orden disponiendo que los jefes de las Juntas provinciales de Instrucción pública redacten un resumen de las memorias presentadas por los Maestros sobre clases nocturnas.

Comutación de asignaturas á los estudios del Magisterio.

Por la subsecretaría de Instrucción pública, se ha concedido validez académica en la carrera mercantil á las siguientes asignaturas de la carrera del Magisterio.

Gramática de la Lengua Castellana, Geografía General, Naciones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Historia de España, Lengua francesa (lectura y traducción), Elementos de Física Química e Historia Natural aplicadas al comercio, Historia Universal, Caligrafía, Lengua francesa (escritura y conversación).

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas anuncia la celebración de junta, para dar posesión de plaza de número á D. Eduardo de Hinojosa.

La Subsecretaría de Instrucción pública anuncia la próxima construcción de ochenta escuelas de primera enseñanza, con todas las exigencias pedagógicas higiénicas y de solidez recomendable.

El «Diario Oficial» de Buenos Aires anuncia la próxima construcción de ochenta escuelas de primera enseñanza, con todas las exigencias pedagógicas higiénicas y de solidez recomendable.

Dichas escuelas se destinan á la capital y deberán construirse en el plazo máximo improrrogable de dos años. Simultáneamente y en igual plazo en aquel estado 1.000 escuelas con idénticas condiciones, que las de la capital con la capacidad adecuada á la población en donde se construyan.

### Ecos de Sociedad

Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Alicante en el vapor correo «Balear» los señores siguientes:

D. Gabriel Forteza, D. Antonio Martínez, D. Juan Fernandez, D. Ramón Rosselló, D. Vicente Suan, D. Francisco Sallent y otros.

### Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas.—Esta mañana ha llegado de Alicante é Ibiza el vapor correo «Balear» con la valija carga general y 7 pasajeros.—De Cartagena después de haber sufrido algunas reparaciones, llegó ayer al anochecer, el cañonero apostadero «Nueva España» fondeando en el sitio de costumbre.

Salidas.—Para Ibiza y Valencia salió ayer al medio día el vapor correo Isleño con la valija carga general y pasaje.—Para Barcelona saldrá esta tarde á las seis y media el vapor correo «Miramar» con la valija carga general y pasaje.

Noticias varias

—Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Cataluña».

### JUDICIALES

Visita

Una comisión de la Audiencia provincial, compuesta del Presidente señor Gimeró, Magistrado Sr. Valencia, Abogado Fiscal Sr. Azpelicueta y Secretario auxiliar Sr. Canals ha practicado esta mañana la visita semanal ordinaria de Cárceles.

Han asistido tambien los Jueces de Instrucción Sres. Velez y Tormo con un escribano de cada Juzgado.

Sala de Gobierno

A las once de esta mañana se ha reunido la Sala de Gobierno, bajo la presidencia del Sr. Astudillo.

Ha despachado algunos asuntos de trámite de su competencia.

### Centros y Sociedades

Democracia Balear

Mañana á las ocho y media dará en la ciudad sociedad una conferencia don Félix Mateu.

Acto seguido se celebrará una velada literaria musical, ejecutándose el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Romanza por el Sr. Vazquez.
- 2.º Monólogo «El Abogado» por el Sr. Crespo.
- 3.º Diálogo titulado un buen grupo por la Sra. Pomar y el Sr. Crespo.
- 4.º Monólogo del Dos de Mayo.

Segunda parte

- 1.º Varias jotas por J. Oliver.
  - 2.º Poesía por el Sr. Sacanellas.
  - 3.º Romanza por el Sr. Vich.
  - 4.º Monólogo por el Sr. Moner.
- Terminado con unos baillales.

### El Cuerpo consular

El sábado se constituyó en asociación el Cuerpo Consular de Palma.

Se aprobó el Reglamento formado por la comisión con ligerísimas modificaciones, mereciendo un voto de gracias los individuos que lo redactaron.

Nombróse decano del Cuerpo á Mr. Audibert Vice-Consul de Francia y Secretario á D. Lorenzo Reus, Agente Consular de los EE. UU. de América.

Se designó á los Sres. decano, Secretario y representante de la Nación Argentina, para que en nombre del Cuerpo, visiten las autoridades dándoles á conocer la existencia de la asociación.

### Hoja del calendario

JUNIO

Sale el sol 4º29 h. —Pónese 19º27 h.

1

Stos. Pablo y Simón

### NOTAS MUNICIPALES

Hoy á la una de la tarde deben reunirse las comisiones de Gobierno y Obras.

Para el lunes está convocada la de Ensanche.

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió la comisión de Hacienda bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

La comisión laboró detenidamente en la formación del presupuesto extraordinario que quedará confeccionado dentro pocos días.

Por falta de número dejó de reunirse ayer la comisión de Fomento.

### El día religioso

Fiesta del Corpus

Se celebrará en Santa Cruz: por la tarde á las cuatro los actos de coro, á las siete y media Sagrado Trisagio, procesión, Te-deum y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

El piadoso ejercicio del mes de Junio consagrado al Corazón de Jesús, se practicará en las iglesias y á las horas que á continuación se expresa.

En Santa Cruz, al anochecer.

En el Socorro, al anochecer.

En San Cayetano, al anochecer.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano.

Para mañana

Fiesta del Corpus

Se celebrará en San Jaime: Exposición á las diez; acto continuo Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral; por la tarde á las cinco los actos de coro, Sagrado Trisagio cantado, procesión, Te-deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, el noveno día de Quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el R. P. Eliseo de La-Victoria, capuchino.

CONFECCIÓN DE FLORES

Enseñanza pronta. Se pasa á domicilio

—Informes: Olmos, 120-2.—Palma.

**Gafas**

LENTES

Cristal Roca Garantizado

Y DEMÁS CLASES

**COMPOSTURAS**

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE **BROSSA 25**

PRECIOS BARATÍSIMOS

**HELADOS**

DESDE HOY EN ADELANTE

El antiguo dueño de la «Horchatería Moderna» de la calle de Palacio, este año los confecciona en el Café Balear, (antes C. as Mahónes), donde encontrará el público toda clase de helados, y granizados (servidos con pajita), leche helada, y demás refrescos propios de la estación.

Servicio esmerado.—Plaza Mayor, 30 y Sombrereros, 2.

**VINOS LEGÍTIMOS**

No dejes de probar los legítimos mostales y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.

Moscatel de 1 á 2 ptas. litro.

Jerez de 1 á 2 ptas. id.

Embotellados de 1'25 á pesetas botella.

**SANTO CRISTO, 4**

junto á la plaza de Santa Eulalia.

**DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA,**

en niños y adultos, estrófico, aliento, mala digestión, altera del estómago, acidez, inapetencia, cefalea con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 50 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»

Serran, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros  
**30 AÑOS DE ÉXITO**  
**EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS**  
 CURACION RADICAL CON LAS  
**Pastillas Antiepilepticas de OCHOA**  
 NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN  
 Cortan rápidamente los accesos  
 Venta al por mayor: Perez Martin Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

# Telegramas

## Desde Barcelona

Barcelona 1 (4 las 7'18).  
**Proyectos de Sol y Ortega**  
 El señor Sol y Ortega á quien visitó anoche ha manifestado nuevamente deseos de efectuar un viaje á Guadalupe para llevar á cabo á mediados de este mes.  
 Por conducto particular, sabemos, que los republicanos de Guadalupe proyectan tributar á su senador electo un entusiasta recibimiento.  
 Se le obsequiará con un banquete en el Ateneo de Fraternidad Republicana.  
 El ilustre senador reserva para aquel entonces, el hacer pública la conducta que seguirá en la Alta Cámara, ante el bloque solidario.  
**Lerroux incansable**  
 El señor Lerroux, después de la reunión que celebraron en la Casa del Pueblo los presidentes de las Juventudes republicanas, ha manifestado que los trabajos para la reorganización del partido van viento en popa, siendo de elogiar la gran efervescencia que se nota.  
 Tiene el propósito de que menudeen las reuniones de aquella índole, porque así podrá conocer el criterio de las diferentes agrupaciones y secciones, aportando todos aquellos datos que juzgen eficaces para la mejor marcha del partido.  
**La bomba de la Riereta**  
 Se ha unido al sumario que por el Juzgado especial se sigue con motivo del hallazgo de la presunta bomba de la calle de la Riereta, el informe emitido por la autoridad, resultado del examen á que fué sometido el objeto sospechoso en el Campo de la Bota.  
 Los técnicos militares han testimoniado que dicho artefacto es un proyectil deteriorado de los que utilizó la artillería para hacer salvas.  
**Guerrero-Mendoza**  
 Constituye un verdadero acontecimiento artístico la serie de funciones que darán en el teatro de Novedades la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.  
 Hay mucho entusiasmo entre la buena sociedad barcelonesa, hasta el punto de que se hallan agotadas todas las localidades.  
 Los revendedores harán un buen agosto.  
**A Toulouse**  
 El Alcalde de Barcelona, señor Sanllehy acaba de manifestar que definitivamente marchará á Toulouse, el día cuatro presidiendo la Comisión invitada á las fiestas que á principios de este mes han de celebrarse en aquella población francesa.  
**Las fiestas de Barcelona**  
 Prometen revestir gran brillantez las fiestas que han de celebrarse en esta capital, con motivo de la actual V. Exposición Internacional de arte.  
 El primer número de festejos se celebrará mañana.  
 Entre los diferentes festejos proyectados figuran el concurso de esgrima y el de boxeo á los que se les atribuye gran importancia.  
 En el primero tomarán parte efímeros tiradores extranjeros, entre ellos el Campeón de Europa M. Dankeam.  
 El concurso de foot-ball, también resultará lucido.  
 Dichos festejos han sido organizados por las diferentes entidades competentes de Barcelona, subvencionadas por el Ayuntamiento.  
**El estado de Cambó**  
 Anoche estuvimos en la Clínica del Doctor Fargas, al objeto de interesarnos por el estado del señor Cambó.  
 En el vestíbulo encontramos al Al-

calde señor Sanllehy, manifestándonos que acababa de ver al enfermo quien según el distinguido médico, continuaba en estado relativamente satisfactorio.  
 Se cree que cuando el señor Cambó abandone la clínica, se le aconsejará que efectúe un viaje por el mediodía de Francia, para acabar de restablecerse.  
 Para cuando sea dado de alta, elementos adictos á la Solidaridad Catalana, preparan un acto de simpatía y deferencia al distinguido Diputado.  
**La policía en Barcelona.—¿Qué sucede?**  
 Barcelona 1 (4 las 10'50).  
 La policía ha recibido órdenes severísimas del Gobernador civil señor Ossorio Gallardo, para que sea extremada la vigilancia en la población.  
 Tanto el cuerpo de Seguridad como la policía y los individuos de la reunión especial del señor Tressols, han comenzado á prestar servicio extraordinario en el caso y alrededores de Barcelona.  
 Como quiera que se nota desde hace cuatro ó cinco días la gran preocupación predominante en el Gobierno civil, se conocen algunas versiones referentes á los motivos que pueden dar margen al inusitado movimiento que se nota.  
 Háblase de los actos que proyectan ciertos elementos reaccionarios y de supuestas intenciones carlistas en Calella, Tarrasa, Tarragona y otros puntos y esto es lo que aparece con vicios de alguna veracidad, pues menudean los registros domiciliarios.  
**Rumores probables**  
 Se añade que las incansables gestiones que lleva á cabo la policía de Barcelona, es debido á la especie circulada de que se prepara para uno de estos días una importante reunión secreta de conocidos elementos ácratas.  
 Hemos procurado indagar á varios jefes de la sección especial de Tressols, acerca de la verdad del hecho, no consiguiendo nuestro objeto.  
 Están impenetrables.  
*Memento, se ha limitado á decirnos que sucedía algo grave y que esta noche se haría la manita á la cabeza.*  
 Madrid 1 (4 las 3'45)  
**La dictadura en Portugal.—Situación grave**  
 Se reciben despachos de Lisboa que dan algunas noticias referentes á la dictadura que reina en Portugal.  
 El programa dictatorial ha comenzado á cumplirse.  
 Los consejeros del Estado parece que han tomado una actitud que puede ser muy trascendental, en vista de la negativa del Rey Carlos á recibirles colectivamente para exponerles la situación del país.  
 Al propio tiempo los republicanos han celebrado reuniones, cambiando impresiones acerca del golpe de Estado.  
 Todo ello hace presumir que en breve puedan ocurrir en Portugal graves sucesos.  
 La situación general es muy crítica.  
**El disgusto de los marinos no se calma**  
 De Cádiz telegrafían que continúan haciéndose entre los marinos energías protestas contra los planes reformistas del Ministro.  
 Consecuencia del conflicto surgido anoche circuló con alguna insistencia el rumor de que se imponía la dimisión del general Ferrándiz para solucionar la cuestión.  
 Dicho rumor fué negado categóricamente por los ministeriales, los cuales afirmaban que el ministro llevaría adelante sus proyectos de reformas, sin atender á ninguna clase de quejas, por creerlo así conveniente á los propios intereses de la Armada y de la Nación.  
**La huelga de obreros ferroviarios**  
 De Buenos Aires comunican que continúan en huelga los obreros ferroviarios que habían pedido el arbitraje sin que se les haya concedido.  
 Créese, sin embargo, que uno de estos días quedará solucionado el conflicto.  
**Desde Melilla.—Aprovisionados**  
 Nuevos despachos de Melilla anuncian que los imperiales continúan aún acampados en la factoría de Mar chica.  
 Los rebeldes permanecen pacíficos, limitándose á recorrer y estudiar el terreno en que acampan.  
 Noticias del campo moro afirman que tanto rebeldes como imperiales están aprovisionados excelentemente.  
 El general Marine, gobernador de la plaza sigue atentamente el curso de las cosas, pues está decidido á no permitir se atente contra la libertad del comercio.  
**Sospechoso detenido.—Es un loco**  
 Por la policía fué detenido anoche un individuo, que fué encontrado sin documentos, por lo que infundió vehementes sospechas.  
 Fué conducido al gobierno civil, en donde se le sometió á un interrogatorio deduciéndose de él que el individuo en cuestión tiene sus facultades completamente perturbadas.  
**Misas en acción de gracias**  
 En la iglesia del Buen Suceso se celebraron ayer las misas en acción de gracias por haber salido ilesos los Reyes del atentado cometido en la calle Mayor del que cumplía ayer un año.  
 En la misma iglesia se cantó ayer un Te Deum con el mismo objeto.  
**Contra el «Pernales»**  
 Comunican de Córdoba que los guardias civiles han tenido un encuentro con la partida del famoso bandido *El Pernales*, que tiene atomorizados á los habitantes de toda aquella comarca.  
 Libróse un tiroteo entre bandidos y guardias civiles, del que resultó gravemente herido uno de la partida.  
*El Pernales* no pudo ser habido.  
**El Congreso.—Continúa la discusión de actas.**  
 Bajo la presidencia del Sr. Dato se celebró ayer tarde la sesión del Congreso.  
 Continuó la discusión del acta. El señor Canalejas defendió su voto particular al acta de Castuera, contestándole el Sr. García Alix.  
 Intervino también el Ministro de la Gobernación.  
 Rectificaron todos, siendo desechado el voto particular.  
**La sesión del Senado.—El general Ferrándiz.**  
 Se celebró ayer tarde la sesión del Senado.  
 Leída y aprobada el acta de la anterior, el ministro de Marina general Ferrándiz da cuenta del incidente surgido entre el Ministro y el inspector general D. Víctor Díaz.  
 Refirió también las causas de los otros incidentes surgidos, por haber varios otros superiores oficiales aprobado la actitud del Sr. Díaz.  
 El Conde Esteban Collantes consumió el turno que tenía solicitado en contra del Mensaje de la Corona, pronunciando un discurso que careció de interés.  
 Contestóle el Presidente del Consejo Sr. Maura.  
 Comenzó diciendo que el era un parlamentario de toda la vida y por consiguiente tenía una gran fe en el Parlamento para solucionar los problemas nacionales.  
 Ocupose de la actitud de los liberales, y dijo que vería con sumo placer la vuelta al Parlamento, para lo que les hacía un llamamiento en bien del país.  
 Añadió que no creía justificada la actitud de los liberales, y que el gobierno no había motivos para tal actitud.  
 El señor Maura fué aplaudido por la Cámara.  
 Seguidamente se levantó la sesión.

**CUESTION DE ETIQUETA**  
**Conflicto de autoridades**  
 Continua siendo tema de comentarios la cuestión de etiqueta que se suscitó el jueves por la tarde entre el Gobernador civil de esta provincia D. Laureano de Irazábal y el Coronel de Ingenieros D. Ramón Taix y Fábregas á consecuencia de la cual este último y comisiones de jefes y oficiales que presidía no asistieron á la procesión.  
 Anoche se decía que la cuestión se había dilucidado á favor de la autoridad civil.  
 Siguiendo nuestro propósito de informar á los lectores de LA TARDE con toda exactitud é imparcialidad de la cuestión suscitada entre las autoridades civil y militar, por diferencia de criterio respecto á la presidencia de la Procesión del Corpus, uno de nuestros Redactores visitó ayer tarde al señor Alcalde de esta Ciudad.  
 D. Antonio Rosselló y Cazador, extremadamente amable con nosotros, no vaciló en acceder á nuestro deseo. Así, al abordarle la cuestión, sin embargos y en tono de persona que lamenta los conflictos, pero que hablando con el corazón, defiende sus derechos, empezó diciendo:  
 «He leído las manifestaciones hechas por el Sr. Gobernador en el número de LA TARDE de ayer, sobre este asunto y el único punto que me interesa aclarar, es el de mi intervención en la discusión entablada entre el Sr. Irazábal y el Sr. Taix.  
 Estábamos todos de pié—añadió—pues al llegar los maceos que preceden al Ayuntamiento, el señor Taix que estaba sentado á la cabecera del banco municipal, se levantó y entabló con el señor Gobernador la conocida discusión sobre el puesto que le correspondía, y como me pareció entender que el señor Coronel de Ingenieros sostenía que le correspondía el puesto que había ocupado hasta nuestra llegada, creí del caso recordar que aquel banco estaba destinado á la Corporación municipal de mi presidencia y al contestarme el repetido señor Taix que así lo entendía y que por esto permanecía de pié, para cumplir un deber de cortesía, y no en modo alguno para que sirviese de solución del problema pendiente que yo no estaba llamado á resolver, le invité á tomar asiento, mientras se zanjaba el asunto.  
 A pesar de lo dicho—continuó diciendo—continuamos todos de pié, ocupando yo en el banco el lugar que me correspondía y en vista de la insistencia del señor Taix en querer ocupar la del señor Gobernador, tuve ocasión de decir á éste, que yo siempre presidiría el Ayuntamiento, y que él presidiese, si quería, la comisión militar, con el entendido que la Corporación municipal llevaría en la procesión el puesto que le correspondía, pues como conozco el criterio repetidamente sentado de mis compañeros de Consistorio, estaba dispuesto á retirarme con mis presididos, en el caso de haberse negado la presidencia de la procesión ya que la costumbre ha sancionado el hecho de que el Ayuntamiento presida dicha función.  
 Por otra parte, yo no puedo autorizar que ocupe puesto alguno en la Corporación que presido, ningún elemento ageno á la misma, aun cuando se tratase como se hubiera tratado del dignísimo coronel Taix que en aquel momento, según sus manifestaciones llevaba la representación del Sr. General Gobernador militar.»  
 Después de estas manifestaciones, y habiéndonos observado el señor Alcalde deseos de no hacernos otras revelaciones que le pedíamos, agradecemos al Sr. Rosselló y Cazador su deferencia y nos despedimos.  
 Esta mañana hemos hablado del asunto con el Maestro de Ceremonias de la Catedral Basílica D. Luis Palmer, Pbro.  
 El Sr. Palmer nos ha manifestado que desde tiempo inmemorial las comisiones militares habían ocupado el mismo puesto que se les designó en la Procesión del Corpus celebrada últimamente, puesto de preferencia por cuanto van delante de la Custodia.  
 De lo ocurrido no me di cuenta hasta que noté que los señores militares dejaban los cirios que momentos antes habían recibido y abandonaban el templo.  
 Y por último, nos añadió el Sr. Palmer, ni oficial ni particularmente se ha hecho al Cabildo ninguna advertencia antes de la procesión, respecto al puesto que debían ocupar las representaciones del ejército y armada.  
 También hemos visitado esta mañana al Coronel Sr. Taix y Fábregas en su despacho oficial de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.  
 El Sr. Taix se ha limitado á contestar á nuestras preguntas manifestando que no podía facilitarnos detalle alguno de lo ocurrido pues él únicamente tenía el deber de comunicarlo á la autoridad militar correspondiente, lo cual había ya verificado.  
 El gobernador civil nos ha facilitado esta mañana la siguiente nota oficial, consecuencia de la conferencia que momentos antes habíamos celebrado con el Capitán general Sr. Ortega.  
 «El Coronel Sr. Taix no llevaba la representación que dijo ostentaba del

Excmo. Sr. Gobernador Militar y se demuestra así con la misma orden de la Plaza que creo publicaron los periódicos en la que se le nombraba Jefe de las comisiones que debían asistir á la procesión, claro es por tanto que no tienen aplicación las R.R. O.O. que de puestos de precedencia tratan.  
 Me consta que no llevaba representación del Sr. Gobernador Militar que en su puesto estaba en la procesión al lado del Excmo. Sr. Capitán General en la forma de costumbre establecida en esta localidad.  
**TEATROS**  
**En el Principal**  
 El estreno de *Genio Alegre* fué motivo de que nuestro teatro apareciera completamente lleno, hasta el punto de no haber ni una sola localidad desocupada.  
 Nuestro público sancionó anoche, con sus aplausos, el éxito que á principios de este año obtuviera en el teatro *Español* la obra de los hermanos Quintero.  
*Genio Alegre* es una comedia muy hermosa, quizás la más hermosa de cuantas han escrito los Quintero.  
 Tiene el mayor encanto que puede tener una obra artística; el encanto de lo natural y lo vivo, y su filosofía no la dicen los personajes con palabras, sino que la proclaman con actos.  
 Los fundamentos de *Genio Alegre* están tomados de la Naturaleza; y en todo arte, y singularmente en el dramático, lo que tiene fundamentos naturales es lo único que triunfa y vive.  
 Arte escénico triunfa y triunfará siempre quien logre hacer de la escena un reflejo de la vida y sepa poner en ella el natural, que puede mostrar almas lígubres, sombrías, concentradas, cuando lúben pinta interiores septentrionales, que almas alegres, regocijadas, abiertas cuando los Quintero pintan patios andaluces.  
 En «*Genio Alegre*», los autores pintan lo que vieron, lo que conocen, lo que saben pintar, aun en sus más nimios detalles; sus personas, son personas conocidas, y los actos de estas tienen la lógica de la Naturaleza.  
 En su frase «la alegría da fuerza» queda explicada toda la filosofía de la obra, filosofía aprendida contemplando la Naturaleza de que se desborda, para entregarse prodigamente á los que quieren recogerla. «*Genio Alegre*» está lleno de ocurrencias felices y frases que demuestran un ingenio muy vivo.  
 La obra toda y, en especial, el final es encantador por su sinceridad y sencillez. Es un canto á la luz, al amor y á la alegría.  
 Los aplausos que sonaron entusiastas al final de todos los actos, fueron muy especialmente consagrados á la labor de los hermanos Quintero.  
 La interpretación de la obra fué aceptable en conjunto y creemos que proporcionará algunos llenos á la empresa.  
 La labor del Sr. Mora fué del agrado de la concurrencia, pues estuvo muy feliz y acertado en el desempeño de su papel; no así el resto de los intérpretes, ninguno de los cuales llegó á igualarse al Sr. Mora.  
 La hermosa escena del segundo acto, cuando «*Consolación*» refiere el volteo de las campanas, perdió bastante del encanto que en ella pusieron los autores, por haber sido dicha con excesivo apresuramiento por parte de la Sra. Cobeña.  
 El Sr. Lagos y la Sra. Cobeña (J.) exageraron algo sus respectivos papeles. Más que mal humorado aquél y alegre ésta, parecían en ciertos momentos insolentes con sus superiores. Creemos que es este pequeño defecto que con facilidad lograrían corregir.  
 Se estrenó una hermosa decoración representando el interior de un patio andaluz, que fué aplaudida.  
 Nuestro paraben á la Dirección de la Compañía por haber tenido el feliz acierto de poner en escena la obra de los Quintero.  
 Ha causado extrañeza que fuera retirada del repertorio la producción de Benavente, «*Los Malhechores del Bien*».  
 Dado el éxito que obtuvo esta obra cuando en estreno, creemos que el público de Palma agradecería que fuera puesta en escena por la compañía Cobeña-Morano.  
 Para esta noche «*Tortosa y Soler*».  
 Mañana por la tarde «*El Matrimonio interino*».  
 Y por la noche «*El genio alegre*».

des maestros Chopin, {Bachoven y Schuman.  
 Felicitamos á la Casa Manasero por su notable adquisición y agradecemos el buen rato que nos proporcionaron.  
 En el mar se nota algun temporal con motivo de reinar fuerte viento N. O.  
 En el Gobierno Civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama:  
 «Ha circulado rumor de haber sido detenido un individuo sospechoso en Iglesia Buen Suceso á donde S. M. el Rey asistió hoy con motivo funerales víctimas atentado año anterior.—Noticia falsa y si hiciera eco algún Corresponsal de prensa la puede V. S. desmentir en absoluto.  
 Esta mañana por un veterinario municipal se ha hecho retirar de la venta pública cierta cantidad de pescado que no reunía condiciones para la venta pública.  
 Habiendo cesado de Inspector Liquidador de alcoholes de esta ciudad don José M.ª Illan Clares, se ha encargado interinamente de este cargo el segundo jefe D. José del Rey Balaguera.  
 Lo que se hace público para su conocimiento á quien puede interesar.  
 En el vapor correo «*Balear* ha llegado esta mañana nuestro particular amigo el capitán de Artillería D. Francisco León Garabito al cual ha permanecido en Segovia y Toledo presentando los alumnos preparados en su academia para el ingreso en las academias militares.  
 Hasta la fecha han obtenido la aprobación en todos los ejercicios D. Miguel Caldentey Gralla y D. Manuel Costell salido en la academia de Infantería y D. Daniel Fernández Delgado en la Artillería; faltando aprobar el tercer ejercicio á D. Juan Pons Cardá y D. Francisco Butijier.  
 Lo felicitamos por el brillante resultado que lleva obteniendo lo mismo que á los alumnos examinados.  
 Durante la primera quincena del corriente mes de mayo se han importado á esta plaza 49 cabezas de ganado caballar, 19 de ganado mular, 6 de ganado asnal, de ganado vacuno 125, de cobrio 1 cabeza y 1737 cabezas de ganado lanar.  
 Ante el General Gobernador y Comisario de 1.ª D. Juan Martorell, han pasado esta mañana la revista de Comisario los cuerpos de esta guarnición.  
 El día 10 de Junio y siguientes necesarios tendrá lugar en la Caja de Ahorros de esta ciudad la pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Junio de 1906.  
 Las horas que se citan son de cuatro á siete de la tarde.  
 En la Iglesia de la Concepción se celebrará mañana al anochecer gran festividad religiosa que la Asociación de las hijas de María dedica á su patrona, como final del mes de Mayo.  
 La próxima semana empezarán en el Instituto los exámenes para las escuelas privadas.  
 Ha terminado con motivo del calor que empieza á dejarse sentir la instrucción práctica que la fuerza del Regimiento de Palma, practicaba en el campo de Santa Catalina.  
 Entre la carga traída por la balandra Joven Antonia de Alicante figura la siguiente:  
 2000 cajas de petróleo, 84 cajas de cartuchos para máuser, 6 bocoyes de vino y 10.000 kilogramos de avena á granel.  
 Según la «*La Última Hora*» de anoche, para el próximo mes de Julio es esperada la aparición de dos nuevos colegas, uno de tendencias liberales y otro católico y ambos con propósito de propagar la regeneración de la patria.  
 También se nos asegura que en breve aparecerá un semanario defensor de los ideales republicanos.  
 En Petra fué denunciado un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.  
 En la Secretaría del Ayuntamiento de Campanet se hallan expuestos al público los apéndices de amillaramiento del año próximo venidero para la confección de los repartimientos de la contribución Rústica y Urbana.  
 Ha sido nombrado sargento con destino al Regimiento de Palma n.º 61 D. Manuel Jasso Sastra.  
 Se cita por el Juez de la Armada de este distrito á José Rover Riera para que en el plazo de 90 días se presente á dicho juzgado para responder de los cargos que contra el resultan.  
 Colmo de la ignorancia: Desconocer que el único Polo fácil de explorar es el de Orive.  
**Somatose líquida**  
 De gusto seco y dulce. Reconstituyente.  
**ASMA** Se alivia y llega á curarse con el uso de las *Pastillas Moréll.*  
 Copiadores de Cartas desde 2 á 750 pesetas.—Papelaría Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

**JAINÉ HERNÁNDEZ**  
 PINTOR  
*San Miguel 21—Palma*  
 Se hacen todos clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desee á 5 pesetas bación, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.  
 La colección de papel á 1 real rollo.  
 Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.  
 Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.  
 Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Matagorda, calle de Barcelona, 16.—Corresponsales en toda la península.  
**GRAN COMPETENCIA**  
*San Miguel número 21—Palma*  
**COCHERA**  
 Se desea alquilar una, en el Terreno con capacidad para dos caballerías. Informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia 10 Palma.

**Gaceta del día**  
 Ayer tuvimos el gusto de oír en la Casa Manasero el magnífico piano que la misma ha adquirido de la importante fábrica alemana Grotrian Stenveig Nachf, cuya representación en esta capital, ha sido conferida á los Sres. Manasero.  
 Aquel notable instrumento se distingue por su perfecta, sólida y elegante construcción, por su sonido armonioso é intenso y por una pulsación suave que permite la ejecución de las más difíciles y delicadas piezas, dándole la más propia y artística expresión.  
 Aplicada á este piano una pianola, instrumento nuevo en esta capital, pudimos oír con agradable sorpresa la ejecución de algunas obras de los gran-

